

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE Y DE NOTICIAS

ECO IMPARIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA

Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

PRECIO DE LA SUSCRICIÓN

MADRID: Precio de la mañana.	1 Pta. Mes.
PROVINCIALES: POR URGAS.	1 Pta. Trimestre
EXTRANJERO.	12 Ptas.
ULTRAMAR.	15 Ptas.
PRECIO DE LA VENTA	

Por menor, 5 centimos ejemplar. Por mayor, 10 cts. cada ejemplar.

Redacción y Oficinas: Factor, 7, Madrid.

AÑO LVI.—NÚM. 17.226

Madrid.—Sábado 8 de Abril de 1905.

PUBLICIDAD
Los anuncios de todas clases referentes a Hacienda y Sociedades, a precios convenientes.
Se reciben en esta Administración y en todas las agencias de publicidad nacionales y extranjeras.
Con arreglo a la Ley, cada anuncio pagará 10 céntimos por el espacio de su publicación.
Toda la correspondencia y gastos deben dirigirse al ADMINISTRADOR.
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES.

Cinco ediciones diarias.

Número confeccionado á las 12 de la noche del sábado 8 de Abril.

LO MUNDO

SALUD PARA TODOS La Deliciosa Harina de Sarría le REALENTA ARÁBIGA

Dos Barras de Londres, cura los digestivos, laberintos dispepsicos, gastritis, acidez, pituitas, miasmas, fiebres, estreñimientos, diarrea, cólicos, tos, dientes, debilidad, todos dolores de pecho, bronquios, vejigas, ligado, riñones y sangre, — 100.000 curaciones anuales; 35 años de buen éxito, renovando las constituciones más agotadas por la vejez, el trabajo ó cualquier exceso.

Inhalador contra la influenza.

Depósito general: Vidal y Ribas, Barcelona, Rambla de San José, 1 y 25, y en casa de todos los banqueros y ultramarinos de la Península.

Muchas de ocasión? Plaza del Angel, 8.

DE PETERSBURGO

El matador de Sergio El movimiento liberal

DE NUESTRO REDACTOR

Desde hace algunos días circula aquí el rumor de que el asesino del Gran Duque Sergio es un Principio Obolenski. Como se trata de un crimen político, el hecho de que un noble haya tomado parte en el complot revolucionario es perfectamente admisible, dado que la nobleza rusa está dividida en estos instantes en dos campos opositores. No se ha visto, por ejemplo, al Principio Trubetskoi, mariscal de la nobleza de la provincia de Moscú, adoptar una actitud abiertamente favorable á las reformas constitucionales.

Se podrían citar otros muchos ejemplos análogos. Los jefes del movimiento popular llegan á suponer que si se intentase un pleno asalto, quedaría demostrado que los partidarios de la Constitución forman la mayoría, no solamente entre la burguesía, sino también entre la nobleza. Se concibe la importancia de tales síntomas en un país en que el elemento noble representa un papel preponderante en la administración política y en la corte.

Si se confirma que el Gran Duque Sergio fue asesinado por un noble, serían admisibles los pronósticos más pesimistas para el desenvolvimiento futuro del movimiento anarquista en Rusia.

Porque es necesario no perder de vista que los aldeanos, que constituyen más de las nueve décimas partes de la población del Imperio, consideran al noble y al tsar (el tronionario de la corona) como sus enemigos tradicionales.

El aldeano ruso no reconoce bajo el cielo más que dos dueños: la Iglesia ortodoxa y el Czar. Su profunda ignorancia, que le hace difícil en tiempo normal, puede arrastrarle a los actos más salvajes en momentos de crisis revolucionaria. Y los primeros en sufrir las consecuencias de su rebelión serían los nobles y los agentes de la burocracia. Se puede afirmar *a priori* que nunca el aldeano ruso se rebelaría contra la Iglesia, porque el clero rural está estrechamente ligado al pueblo, del cual ha salido. Este clero, condenado al ostracismo por los grandes propietarios nobles y por el mismo Gobierno burocrático, está destinado para jugar un papel notable en el movimiento popular ruso.

El prestigio extraordinario de que gozaba y gozó todavía entre las clases bajas el papa Gapon, nos da una prueba de ello. Así, pues, el clero rural ha sido siempre de hecho hostil á los nobles y á la burocracia, y si ha observado hasta aquí una actitud pasiva, se ha debido únicamente á la suavidad de toda organización del movimiento popular.

Los excesos cometidos últimamente por los aldeanos en las provincias meridionales han confirmado el carácter anárquico de este movimiento. Hay que prever, sin embargo, que la propaganda subversiva, extendiéndose gradualmente por el país, acabará por crear, tarde ó temprano, una organización revolucionaria propiamente dicha y nos conducirá á una guerra civil de las más sanguinarias.

La idea popular se lanzará indistintamente contra el barón y contra la burocracia. El término *barón* representa para el aldeano, no solamente al noble, sino á todo individuo privilegiado en general; toda persona instruida y que no vive del trabajo manual, bien hallarse al servicio del Estado ó ya ejerza una profesión liberal.

Indudablemente, el temor á esta guerra civil es lo que tiene el Gobierno ruso tan vacilante en la hora de las reformas políticas que ha prometido, pero que quería apazar.

El ministro del Interior, Bulghin, que debía elaborar el proyecto de la futura ley electoral para el *Zemski-Sobor*, se ha sustituido hábilmente á la ingrata misión, devolviendo el asunto al Comité de Ministros.

Una comunicación del Gobierno, publicada en el *Mensagero Oficial*, ha advertido al público que el Comité de Ministros, antes de acometer la gran cuestión de la convocatoria de una Asamblea representativa, tendrá que consagrarse dos ó tres meses á la revisión de las numerosas memorias que le han sido presentadas.

Las Asambleas del *Zemski* y los Consejos municipales de ambas capitales han creído conveniente insistir en la necesidad de convocar urgentemente á los diputados de la Nación, la burocracia tiene á afirmar su actitud preponderante en las estremas gubernamentales, y no parece tener en cuenta para nada las advertencias que recibe en forma de cartas amenazadoras y de atentados de los revolucionarios.

Inconscientemente, la burocracia ayuda á los adversarios del régimen autoritario, porque los jefes del movimiento liberal no dejan de explotar la actividad vacilante del Gobierno para desacreditar su obvia fés-

ta. El aplazamiento de la gran reforma exaspera, sin duda, a muchos liberales moderados, y les impulsará á unirse con los revolucionarios intrusos.

La actitud equivocada del Gobierno respecto del movimiento liberal, ha tenido por efecto que los atentados contra los funcionarios públicos sean más frecuentes cada vez. El reciente descubrimiento de grandes depósitos de vapores explosivos en la calzada de Schlossberg y en Moscú, prueba que los revolucionarios terroristas radican sus esfuerzos para sembrar la confusión en el Exmo. Oriente.

tan difícil como en este momento en que debe decidirse por la continuación ó el término de la guerra.

Los partidarios de la reacción dicen que el Gobierno vacilará en convocar a los diputados de la Nación, porque la Asamblea representativa exigiría la terminación de la guerra. Un acto tal de desaliento por parte del Gobierno, sería la señal de la caída de la autocracia.

Pero haciendo continuar la guerra, sin tener la seguridad de la victoria, el Gobierno no pone á la autocracia en un peligro mucho más serio, porque á la primera nueva derrota de las armas rusas en el Extremo Oriente, sucedería infaliblemente en el interior una de las más agudas crisis.

Bu las circunstancias actuales, Rusia no está en el caso de sostener una guerra de larga duración. Dejando aparte las dificultades de orden, financiero y económico, el Gobierno debe preocuparse seriamente de la situación interior y proceder, sin vacilación, á reformas impeladas. Es éste tanto más indispensable, cuanto que la salud del Czar ha sufrido —según dicen— una alteración notable en estos últimos tiempos.

Convocando una Asamblea representativa, el Gobierno aligeraría su propia misión y se liberaría de una responsabilidad que podría tener para él y para la Corona las más desagradables consecuencias.

J. Perosio

DE ALEMANIA

LA NUEVA EPIDEMIA

Berlín 8.

Los médicos están preocupados con el problema que tormea la epidemia de meningitis y desconocen sus causas, pues está comprobado que atañe á muchas personas que apenas trabajan intelectualmente, y que por lo tanto no son manifestaciones del *surmenaje* ó de la neurastenia.

La epidemia se presenta en muchos casos con caracteres fulgurantes, caracterizándose por fiebre alta, delirio y gran dolor en los sienes y espalda.

Los menores de treinta años son los que dan el mayor contingente, atacando lo mismo á los de composición robusta que á los débiles. La mayor parte de los atacados son de temperamento nervioso, y los que curan necesitan grandes cuidados, pues la convalecencia es larga y caracteriza con gran depresión de los centros nerviosos y debilidad cerebral.

Monseñor Favier había nacido en Marsella y la-Côte (Francia), haciendo sus estudios en Dijon. Al terminarlos, entró en la Congregación de los Lazaristas, embarcándose poco después con rumbo á China.

Los miembros pertenecientes al cuerpo expedicionario en China, cuando los sucesos de las Legaciones, tuvieron ocasión de conocer y tratar al obispo de Pékin, visitando en su sumptuosa residencia de Tientsin, en la que había reunido todas las comodidades europeas con las elegancias del arte chino.

La residencia de M. Favier estaba rodeada de un suntuoso parque.

Sus maneras de vestir eran distintas, pues tan pronto se presentaba en traje de mandarín de primera clase, con botón rojo, como viéndole el traje eclesiástico y cambiando la cabeza con un gorro de piel de nutria.

Su cara tenía un sello especial; sus ojos dejaban ver miradas maliciosas; la barba ostentaba hilos de plata y entre sus labios se ostentaba de continuo un grueso cigarrillo, porque el obispo que iba a fallecer y era á la vez prelado, báquero y píquero, fumaba al día más de 20 cigarrillos tabacos.

La personalidad de M. Favier era variada y compleja.

Sabido es que durante los sucesos de los boxes, sostuvo con 39 mártires el sitio de los mismos, en Pei-Tang, luchando contra miles de enemigos, que á su vez contaban con el apoyo de los cañones del ejército regular chino.

Este obispo, que gobernaba á 40.000 cri-

LO DE LAHORE

TERRIBLES DETALLES

Londres 8.

Los detalles que conmociona el cable amarillo dan las noticias referentes á los terremotos que ha sufrido la región de Lahore, son terribles. Los muertos se cuentan por miles y apenas ha quedado un edificio en pie en la histórica ciudad india.

Sostuvo siempre —aunque pocos historiadores sean de su opinión— que los chinos son amigos de las reformas y acogen de buen grado á los europeos.

El obispo de Pekín continuó la tradición de los jesuitas del siglo XVII, que se hicieron lugar entre la buena sociedad y los escritores del Celeste Imperio.

M. Favier no descendió nada y procuró, a cambio de concesiones espirituales, obtener otras temporales, de una realidad más inmediata y tangible.

EL CÓLERA

HUÉSPED TEMIBLE

Dice *Le Matin*:

«Una noticia alarmante nos llega de Rusia. El cólera asistió no franeando las fronteras del Cáucaso, y procedente de las orillas del golfo Persa, donde subsiste esa plaga en estado epidémico, se ha situado en las orillas del Volga.

En la provincia de Astrakán el número de muertos es ya considerable. Más de mil miles rusos se han reunido en un Congreso en Moscú para adoptar las medidas necesarias y determinar los medios más eficaces de luchar contra la propagación de la epidemia.

La distancia de Rusia á Francia, aunque es larga, se salva rápidamente, y el peligro es grave.

Sin embargo, gracias á una higiene rigurosa y determinada precauciones, cabrá evitar esa calamidad imprevista. Ni las charcas, ni antigua memoria, ni las desinfecciones, ni escrupulos que sean, pueden detener el mal. Una previsión rigurosa, la abstención de frutas y legumbres, el uso de agua hervida, en vez de otra agua mineral o pura, tales son las reglas que nos ha indicado el profesor Melchioroff.

Un desguelo, por lejos que sea, puede acarrear la muerte.

Oigan ustedes la historia de una dama muy rica, que vivía en Egipto, en Alejandría, y que teniendo mucho miedo á la muerte, especialmente al cólera, no tomaba ningún líquido que el café. Pueden bien; un día murió de lo que más había temido, del cólera. Asombrado su médico de ver rodar por el suelo todos los principios científicos, dice una información, y pudo averiguar que el cocinero de la rica dama, atacado de una dolencia intestinal, había colado, por precaución, con sus propias manos el café que enfriaba. Hallóse las huellas del microbio cólico. El cocinero no murió; pero no ocurrió lo mismo con su ama, á quien mató por imprudencia.

No mueran siempre los que tienen el microbio, sino menudo pierden, precisamente, aquellos que más le temen.

Melchioroff hizo muchas veces experimentos con el virus cólico, y no se sintió mal.

Es que hay naturalezas refractarias á la enfermedad, y el sabio profesor lo explica por la naturaleza de la flora intestinal de cada uno.

Aquellos que tienen los intestinos tapizados de una flora rica en ciertos microbios, nadie han de temerlos; pero desgraciadamente los que encierran microbios favorables al nacimiento y desarrollo del microbio cólico.

Daleando aparte anécdotas y comentarios, bueno será que el Gobierno español no le coja desprevenido la aparición del cólera en las provincias rusas.

Si la noticia se confirma, todas las previsiones serán pocas, y no hay que perder momento para empezar a adoptar cuantas

medidas se juzguen necesarias por los consejos y prescripciones de la ciencia.

No dejarlo para última hora, como aquello que suele hacer. Bastante descuido han demostrado nuestros gobernantes en lo relativo á la preparación del Centenario del Quirinal, con gran detrimento de nuestros espíritus. No tengan además improvisación ante una plaga amensazadora, con grave peligro para nuestras vidas.

LO DE HUNGRIA

NO HAY AVENENCIA

Berlín 8.

Han sido rectificadas las noticias que aseguraban haber llegado á un acuerdo Austria y Hungría en lo referente á las cuestiones militares. Es cierto que los comisionados húngaros llegaron á un acuerdo con el emperador; pero este acuerdo no ha sido aprobado por el Comité ejecutivo de la mayoría parlamentaria, el cual acusa á los delegados de haber extralimitado en las fórmulas que les habían sido conferidas.

Hablemos hoy, por ejemplo, de la enseñanza de la música. Hace cincuenta años no había música en Inglaterra. Este país es la presa natural de todos los músicos del mundo. Hoy ocurre que los compositores más populares en Inglaterra son Chopin, Mendelssohn, Wagner, Beethoven, Bach, Tchaikovsky y hasta cierto punto Ricardo Strauss. También los instrumentistas más aplaudidos en Londres son generalmente extranjeros. Pero lugarteniente se ha empinado en tener músicos propios.

En estos tiempos en que la suma altura de los compositores vivos es la marcha Ricardo Strauss, los nombres perfectamente ingleses de Stanford, Parry, Mackenzie, Cowen, etc., no ceden en prestigio á los de sus contemporáneos de otros países.

Ya es casi totalidad de los instrumentistas se compone también de ingleses, y aun entre los grandes solistas, el pelo rubio y la cara de los ingleses no cede siempre al temor á las negras melenas de los virtuosos extranjeros.

Y es lo probable que antes de muchos años se halle Inglaterra á la cabeza del mundo musical.

Cómo se ha operado este milagro? Por medio de la enseñanza. Hay en Londres dos Conservatorios de música: la Royal Academy of Music y el Royal College of Music, que, con diversos nombres, son instituciones que se dedican á la misma obra de enseñanza.

Fuerzas rebeldes atacan á Taiz y Hodeidá, las poblaciones más importantes de la región, añadiendo las últimas noticias que los soldados turcos enviados en la última expedición se niegan á combatir a los árabes rebeldes, los cuales dominan en todo el territorio, quedando solamente á los turcos Hodeidá y las plazas limitrofes al hinterland de Aden.

Los correos llegados al puerto inglés dicen que la situación es muy angustiosa en toda la parte Sur de la Arabia, porque las cosechas se han perdido totalmente y la pesca causa miles de víctimas.

Las tropas turcas corren grave riesgo de ser exterminadas, y si el Sultán no envía 30.000 hombres, por lo menos, perderá absoluta su soberanía sobre el Yemen.

</div

College o la Academia el resultado de cada examen.

Al examinar, el profesor tiene delante de los ojos una hoja impresa. En esa hoja, si se trata del violín, por ejemplo, el examinador ha de escribir los puntos que el alumno no alcanza en posición del violín, lectura á primera vista, afinación, manejo del arco, estro, ritmo, etc. Hace la suma total, y si el alumno alcanza el número necesario de puntos tiene derecho á competir para ocupar una de las becas que sostiene el College y la Academia; cada una de las cuales representa los intereses de un capital de 6.000 libras esterlinas (unos 200.000 pesetas). En la actualidad hay unos 40 muchachos que disfrutan de este privilegio.

Excepcion es decir que el sueño de todas las muchas angustias que hacen dar lecciones de música á sus hijos es que sean aprobados por profesores de la Academia o del College, y que el sueno de cuantos se dedican á la enseñanza musical, es que el mayor numero posible de discípulos alcancen la honor. Y de esta manera va mejorando la enseñanza de la música en todo el Imperio, porque los profesores que no realizan tal aspiración no tardan en quedar sin discípulos.

Pero se objetará que una organización tan formidable sólo puede conseguirse á fuerza de dinero. Nada de eso. Ni la Academia ni el College perciben una sola peseta de subvención oficial. Son instituciones cuya carácter oficial es puramente honorífico.

Y en cuanto á sus recursos los obtienen, ó de donativos particulares, ó de derechos de exámenes ó de lo que ganan por sus lecciones aquéllos alumnos que en ellos estudian sin haber obtenido becas. Verdad que los donativos particulares son tan grandes que el Royal College dispone de un fondo de más de dos millones de libras.

Tampoco tienen sueldo los profesores, cuando salen por esos mundos algun cautele o instrumentista celebre que desee consagrarse á la enseñanza, el College ó la Academia le expide su nombramiento; pero no lo proveen de discípulos. Cada discípulo, que tiene derecho á determinado número de horas de lección en todo el curso, escoge el profesor que más le agrada, y luego el College paga al profesor tanto por la hora.

Ast que si el profesor tiene fama y enseña bien, le aflujen los discípulos, de muchas horas de clase y gana buena suma de dinero; pero si se deja apoyarse su nombradía, y si no toma interés en las lecciones, no tarda en quedarse sin alumnos. De este modo los profesores del College y de la Academia se ven obligados á mantener su puesto ante el público si han de conservar sus recursos de subsistencia.

También se observará que con este sistema la concurrencia será feroz e implacable. Es cierto, pero se habrá moderado por el instinto de justicia que caracteriza á este país. Las recomendaciones son desconocidas. Se decide en conciencia. Los exámenes más importantes son, naturalmente, aquellos en que se adjudican las plazas de alumnos pensionados. Pues al terminar la deliberación, el director se adelanta y dice: «Han sido elegidos Fujiano y Zutano». Y entonces los alumnos postergados aplauden unánimes. No se recuerda ningún año en que no hayan aplaudido unanimemente los alumnos postergados. Amigos míos, ésto es esto admirable. No hay en este sistema algo adaptable á nuestras necesidades educativas si plíen en ello aquellos pedagogos á quienes no se les ocurre nada que no sea pedir al Estado un dinero que el Estado no tiene.

Ramiro de Maozur.

El nuevo horario del Norte

Esta tarde se ha hecho conversación en el salón de conferencias del Congreso con motivo del telegrama sobre el nuevo horario de trenes que se proyecta de Coruña á Madrid y vice-versa, publicado en nuestro periódico, por considerar perjudicial para el público el que se pretende establecer. Declan que en la actualidad hay un expreso diario que sale de Madrid á las diez y nueve y media del día siguiente, y de la Coruña á las diez, con llegada a Madrid á las nueve y veintinueve, con lo que resulta el viaje de ida en veintiuna y media horas, y el de vuelta en veinticuatro y media, y que como se reparte el correo en ambas capitales el mismo día de llegada con este horario, puede el Comercio y el público contestar la correspondencia urgente en el espacio de tiempo comprendido entre el correo recibido y el próximo á salir.

4. Los suscriptores que pagan sus abonos mensual ó trimestralmente, deberán, si quieren disfrutar del beneficio de los regalos, ampliar y pagar por adelantado sus respectivas suscripciones por semestres o años.

5. Es requisito de absoluta necesidad para recibir el billete ó billetes la presentación de los recibos semestrales ó anuales de suscripción. A los de provincias se les enviarán los billetes por correo en fecha oportun.

6. Las suscripciones nuevas ó las ampliaciones de las existentes podrán hacerse hasta la fecha anterior á la del sorteo.

7. Los billetes serán personales y han de corresponder por lo mismo á una matriz

Resultando también, que ateniéndose á

este horario se tardan, cuando menos, cinco fechas en tener contestación á las cartas que se escriben, y con el hoy existentes solo cuatro.

Afirmóbase que el servicio de Galicia tiene movimiento de viajeros para sostener: n verano á diario un rápido de buen material con restaurante, y para tres veces por semana en invierno.

Esperase que los Sres. Jonard y Teraillier propondrán los nuevos horarios, no perdiendo al público, como se perjudica estableciendo los que se indican, y teniendo en cuenta que el largo trayecto da doble vía con que hoy cuenta la linea, y la concurrencia de viajeros permite convertir el exceso de hoy en correo con 1.º, 2.º y 3.º, así como establecer el rápido indicado sin perjudicar los intereses de la Compañía y beneficiando al público.

AFRICA ALEMANA

TEMORES DE ATAQUE

Berlin 5.

Telégrafo el gobernador general del Camerún que desde hace días tiene noticias de que los bùbis intentan atacar al territorio de la colonia alemana, por lo cual ha reformulado los destacamentos de los puntos extremos, concentrando fuerzas en las vías comunitarias.

Los negros se resisten á trabajar, creyendo que han llegado emisarios de las tribus levantadas en armas, para fomentar un movimiento insurreccional.

Han llegado refuerzos de Europa, embarcando numerosos enfermos y heridos, que regresan para convalecer en Alemania.

Los bùbis han cometido actos de vandaloismo en la frontera Nata, saqueando varias fábricas y asesinando a los empleados. La preocupación del Gobierno es el armamento moderno de los negros, por indicar que alguna Potencia va favorecer el contrabando de guerra, hecho en gran escala.

Caí todos los fusiles son de fabricación inglesa.

Cadenas.

SEXTO SORTEO DE REGALOS

A NUESTROS SUSCRITORES Y LECTORES

El éxito obtenido por nuestros anteriores sorteos de regalos, especialmente el que acabamos de celebrar, ha excedido con mucho de lo que esperábamos, aun confiando tanto como confiamos en la predilección con que el público nos distingue.

Al hacer pública nuestra profunda gratitud, que más y más nos obliga con los lectores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, que procedemos á organizar desde luego con la mayor actividad, constar de 350 LOTES, 30 más que el anterior, y de un valor total de 27.000 pesetas, superior también al del quinto sorteo en 1.000 pesetas:

Las condiciones á que ha de sujetarse este sexto sorteo son las siguientes:

1. Es indispensable para tener opción á billetes para este sexto sorteo, ser suscriptor por semestres ó años, ó ser comprador constante de cuartera de las ediciones destinadas á la venta.

2. La forma de acreditar la condición anterior para los suscriptores, es la presentación de los recibos de semestre ó año completo, ya correspondientes á sus abonos; y para los constantes lectores, la presentación de las colecciones completas de España.

3. Por cada semestre de suscripción previamente pagada á partir de 1.º de enero de 1905 ó por cada colección semestral, á partir de la misma fecha, se entregará un billete para el sexto sorteo de regalos.

4. Los suscriptores que pagan sus abonos mensual ó trimestralmente, deberán, si quieren disfrutar del beneficio de los regalos, ampliar y pagar por adelantado sus respectivas suscripciones por semestres o años.

5. Es requisito de absoluta necesidad para recibir el billete ó billetes la presentación de los recibos semestrales ó anuales de suscripción.

6. Las suscripciones nuevas ó las ampliaciones de las existentes podrán hacerse hasta la fecha anterior á la del sorteo.

7. Los billetes serán personales y han de corresponder por lo mismo á una matriz

Resultando también, que ateniéndose á

de suscripción ó á la presentación de las colecciones por los compradores.

En breve adelantaremos noticias de la formación de los 350 lotes que ofrecemos.

DE MARUECOS

ELDORADO MARROQUI

(DE NUESTRO ENVIADO ESPECIAL)

Quisiéra haber vivido cien años antes para haber contribuido á destruir la exageración de una idea sobre el valor económico de Marruecos se ha propagado; pues sobre todo se considera como país tan abundante en minas de oro y plata, que hasta escuchar un poco para hacerlo fabú osamente rico. El Transvulcanio del África septentrional lo llama licuificamente Mealleras.

Esta falsa leyenda más que nada ha sido la causa de que tantas naciones se hayan mostrado parte en la cuestión, dificultando una solución que hubiese sido más fácil si alrededor de Marruecos, fuere existir en estadio de explotación las minas de hierro de Beni-Saf.

Cierto que existen más. Muchas corrientes de agua tienen el estinto del óxido de hierro, denotando cuando menos su abundancia, y en Gar-Rubán existe una mina de plomo argentífero, no muy lejos de Marmia; pero pue suponerse que el rendimiento cuando su explotación está abandonada.

Negar por esto la importancia de Marruecos, no lo pretendí. No peco de exagerado, por este concepto, como los que lo han tenido por más ariado, poco fértil y deshabitado. P. ro si sostengo que sur vive económico no es tan importante como se cree.

Su yarda riqueza sólo depende de la explotación de la ganadería y la agricultura, aseguradas por la prodigiosa abundancia de la huerta blanca, el agua, que es el verdadero mineral que existe explotable en Marruecos.

Si Lambert Playfair hizo en 1892 una curiosa bibliografía de Marruecos, que contiene la historia de 2.243 indicaciones de obras.

Dos esa fecha hasta hoy se ha duplicado cuando menos el número. No hay diario francés, sobre todo, que no señale cuidadosamente la aparición de nuevas obras sobre Marruecos.

Y en embargo, cuántos exploradores verdaderos han existido?

Muy contados. Los que no se han tomado el trabajo de estudiar la cuestión sobre el terreno son la mayoría.

Y se puso Marruecos de moda, por lo visto.

Con ser China mil veces más importante, que no se ha escrito tanto sobre ella, como sobre Marruecos.

Tanto escribir, y tan poco verídicamente, casi siempre, ha sido de fatales consecuencias, porque han dado á Marruecos una importancia que no merece.

Creo sinceramente que vale más lo que se ha escrito.

Rif parece existen algunos, pero su veracidad riulta es aún imposible establecer.

Respecto al faro traido del Sur, prescindiendo de los exploradores franceses, muy aficionados á la fantasía, Gerard Rolland denuncia su existencia. Fosforo la marea rotundamente, y D-kar-Lenz, por no decirlo más, asegura que el cobre que se emplea en las diversas industrias de tarandar provee de Inglaterra.

A quien creer?

Hay, pues, de oro y plata que nadie ha visto ni señala con certeza, es dudarán inutilmente.

Sería muy lógico que Argelia, país montañoso y limitado á Marruecos, fuese rico en minerales, y, sin embargo, sólo existen en estadio de explotación las minas de hierro de Beni-Saf.

Cierto que existen más. Muchas corrientes de agua tienen el estinto del óxido de hierro, denotando cuando menos su abundancia, y en Gar-Rubán existe una mina de plomo argentífero, no muy lejos de Marmia; pero pue suponerse que el rendimiento cuando su explotación está abandonada.

Negar por esto la importancia de Marruecos, no lo pretendí. No peco de exagerado, por este concepto, como los que lo han tenido por más ariado, poco fértil y deshabitado. P. ro si sostengo que sur vive económico no es tan importante como se cree.

Su yarda riqueza sólo depende de la explotación de la ganadería y la agricultura, aseguradas por la prodigiosa abundancia de la huerta blanca, el agua, que es el verdadero mineral que existe explotable en Marruecos.

Si Lambert Playfair hizo en 1892 una curiosa bibliografía de Marruecos, que contiene la historia de 2.243 indicaciones de obras.

Dos esa fecha hasta hoy se ha duplicado cuando menos el número. No hay diario francés, sobre todo, que no señale cuidadosamente la aparición de nuevas obras sobre Marruecos.

Y en embargo, cuántos exploradores verdaderos han existido?

Muy contados. Los que no se han tomado el trabajo de estudiar la cuestión sobre el terreno son la mayoría.

Y se puso Marruecos de moda, por lo visto.

Con ser China mil veces más importante, que no se ha escrito tanto sobre ella, como sobre Marruecos.

Tanto escribir, y tan poco verídicamente, casi siempre, ha sido de fatales consecuencias, porque han dado á Marruecos una importancia que no merece.

Creo sinceramente que vale más lo que se ha escrito.

Guillermo Rittwagen.

EL SIMPLON

LOS ÚLTIMOS TRABAJOS

Las obras de este gigantesco túnel están próximas a terminar definitivamente.

A excepción de un espacio de 200 metros, que pronto serán cubiertos, los raios están ya extendidos en toda la extensión del túnel. Se trata, por supuesto, de la vía estrecha para los vagones descubiertos que circulan los obreiros, pues la que ha de servir para la circulación de los trenes internacionales tardará todavía cinco meses en quedar completamente instalada.

Después de esto se procederá á tender cables para los servicios de señales, teléfono, telegrafía, alumbrado y ventilación.

En esta operación se han vertido dos meses, por lo menos, y una vez realizada se practicará un minucioso reconocimiento en el túnel para entregarlo, en perfecto estado.

La apertura definitiva del túnel no podrá, pues, verificar hasta el mes de diciembre. Entonces, la Compañía que ha ejecutado las obras, tendrá que pagar la indemnización que los vagones descubiertos que circulan los obreiros, pues la que ha de servir para la circulación de los trenes internacionales tardará todavía cinco meses en quedar completamente instalada.

La perforación del túnel no podrá, pues, verificar hasta el mes de diciembre. Entonces, la Compañía que ha ejecutado las obras, tendrá que pagar la indemnización que los vagones descubiertos que circulan los obreiros, pues la que ha de servir para la circulación de los trenes internacionales tardará todavía cinco meses en quedar completamente instalada.

La apertura definitiva del túnel no podrá, pues, verificar hasta el mes de diciembre. Entonces, la Compañía que ha ejecutado las obras, tendrá que pagar la indemnización que los vagones descubiertos que circulan los obreiros, pues la que ha de servir para la circulación de los trenes internacionales tardará todavía cinco meses en quedar completamente instalada.

La apertura definitiva del túnel no podrá, pues, verificar hasta el mes de diciembre. Entonces, la Compañía que ha ejecutado las obras, tendrá que pagar la indemnización que los vagones descubiertos que circulan los obreiros, pues la que ha de servir para la circulación de los trenes internacionales tardará todavía cinco meses en quedar completamente instalada.

La apertura definitiva del túnel no podrá, pues, verificar hasta el mes de diciembre. Entonces, la Compañía que ha ejecutado las obras, tendrá que pagar la indemnización que los vagones descubiertos que circulan los obreiros, pues la que ha de servir para la circulación de los trenes internacionales tardará todavía cinco meses en quedar completamente instalada.

La apertura definitiva del túnel no podrá, pues, verificar hasta el mes de diciembre. Entonces, la Compañía que ha ejecutado las obras, tendrá que pagar la indemnización que los vagones descubiertos que circulan los obreiros, pues la que ha de servir para la circulación de los trenes internacionales tardará todavía cinco meses en quedar completamente instalada.

La apertura definitiva del túnel no podrá, pues, verificar hasta el mes de diciembre. Entonces, la Compañía que ha ejecutado las obras, tendrá que pagar la indemnización que los vagones descubiertos que circulan los obreiros, pues la que ha de servir para la circulación de los trenes internacionales tardará todavía cinco meses en quedar completamente instalada.

La apertura definitiva del túnel no podrá, pues, verificar hasta el mes de diciembre. Entonces, la Compañía que ha ejecutado las obras, tendrá que pagar la indemnización que los vagones descubiertos que circulan los obreiros, pues la que ha de servir para la circulación de los trenes internacionales tardará todavía cinco meses en quedar completamente instalada.

La apertura definitiva del túnel no podrá, pues, verificar hasta el mes de diciembre. Entonces, la Compañía que ha ejecutado las obras, tendrá que pagar la indemnización que los vagones descubiertos que circulan los obreiros, pues la que ha de servir para la circulación de los trenes internacionales tardará todavía cinco meses en quedar completamente instalada.

La apertura definitiva del túnel no podrá, pues, verificar hasta el mes de diciembre. Entonces, la Compañía que ha ejecutado las obras, tendrá que pagar la indemnización que los vagones descubiertos que circulan los obreiros, pues la que ha de servir para la circulación de los trenes internacionales tardará todavía cinco meses en quedar completamente instalada.

La apertura definitiva del túnel no podrá, pues

LOS TOROS EN DOMINGO

Visita a Canalejas.

Me pareció escuchar el monótono rezo de las Hermanas de la Caridad, angustiado por los acordes de la marcha de *Cadiz*, que entusiasmaba a aquéllos solados vestidos de rayón-tijillo, que desaparecían detrás de la vidriera que separa la del andén á las religiosas.

Por aquella vidriera filtrábase una luz intensa que iluminaba á medias las cabezas de las Hermanitas, las tocas blancas como el nieve.

Mientras yo contemplaba el cuadro, César Píñarbovi con el pulgar un labio exagerado que un discípulo, de ocho ó diez años, había trazado con carbón en la copia de una media cara de yeso que había en la pared. Y le dije cariñosamente:

—Recoge la vista, entorno los ojos... es ad...

Y trazó vigorosamente el labio.

A. Fernández-Arias.

EL TERCER DEPÓSITO

FERRIBLE CATÁSTROFE

En el Centro Obrero.

Poco tiempo después de ocurrir la catástrofe llevó la noticia al Centro Obrero de la calle de Relaciones, Nicolás González, vocal de la Junta directiva de la Sociedad de albañiles del Trabajo, á la cual y á la de carpinteros de armas, *La Verdad Social*, perdiéronse todos los obreros que trabajaban en el tercer depósito.

Inmediatamente se dirigieron al lugar del suceso el referido González, Cipriano Rubio, secretario de El Trabajo; y el consejero del Centro, Santiago Pérez, con el objeto de prestar auxilio á los heridos.

Rubio y Pérez, como vocales del Instituto de Reformas Sociales, fueron recorriendo todos los locales en donde habían heridos, prodigando consuelos á todos sus compañeros.

Esta noche se reunieron todas las Juntas directivas de las Sociedades del Centro para tratar de la cuestión y tomar acuerdos.

Se han suspendido las conferencias que había anunciatas para esta noche.

Los balcones del Centro ostentan colgaduras negras; en ellos hay colocadas varinas banderas con cruceiros negros en señal de duelo por las desgracias de este infarto que Medicina pauta está cerrada.

En el Instituto de Reformas Sociales, que esta noche celebra sesión, los vocales obreros pedirán que esa Corporación intervenga cuando se depuren las responsabilidades á que haya lugar, por las víctimas producidas por el hundimiento.

De nuevo pedirán que se levante la sesión en señal de duelo.

Una manifestación.

Próximamente á las cinco y media de la tarde, un grupo bastante numeroso de obreros se presentó en el sitio de la catástrofe.

La Guardia Civil intentó cortarles el paso; pero ellos rogaron si jefe de la fuerza que les permitiera pasar, pues iban á prestar ayuda á los demás obreros, que desde esta mañana se encuentran trabajando sin descanso.

Por fin consiguieron su deseo, y una vez dentro del Depósito hundido, ensenaron una bandera negra, en la que se leía en letras grandes la siguiente inscripción:

«Luto por los sepultados».

Uno de los obreros, con voz estentórea, llamó á todos los trabajadores que allí se encontraban, rogándoles que los siguieran, toda vez necesaria pedir justicia.

Infiernos dejaron las herramientas en el suelo y se dirigieron en completo orden fuera del Depósito, organizándose entonces la manifestación, llevando á la cabeza la bandera.

En esta actividad recorrieron varias calles, dirigiéndose hacia el centro de Madrid; pero poco á poco fueron disolviendo, sin que ocurriera ningún incidente de importancia.

El gobernador en la Presidencia.

El conde de San Luis ha estado en la Presidencia después de las seis y media y en ocasión en que el Consejo seguía reunido.

Manifestó á los periodistas el conde de San Luis que había recibido una carta de la marquesa de Squilache, participándole que se estaba dispuesta a hacerse cargo de la educación de todos los hijos de las víctimas de la catástrofe de hoy y que los condes de la Mortera les habían remitido 5.000 pesetas para extender á las familias de las víctimas y 2.500 la señorita de Herrera, hermana de la condesa de la Mortera.

Los muertos eran, hasta última hora de la tarde, 26 y 31 los heridos.

Los primeros han sido conducidos al Depósito del Cementerio del Este.

Lo que dice la Compañía.

Hemos estado hablando con los señores D. José Eugenio Rivero, ingeniero director de las obras contratadas, y con D. Luis Gómez, gerente de la Compañía de Construcciones Hidráulicas y Civiles.

Ambos señores se hallan trastornados, andan como locos, por un lado y por otro, sin darse cuenta de lo que hacen.

Realmente consideran la catástrofe como una inmensa desgracia, de la cual no pueden concebir la causa.

Hace tres días se verificaron pruebas de resistencia en las bóvedas hundidas, que comprenden la cuarta parte de la superficie del Depósito, el cual está dividido en cuatro compartimentos, de 20.000 metros cuadrados cada uno, aproximadamente.

En esas pruebas de resistencia, verificadas bajo la inspección de los ingenieros del Canal de Isabel II, estando todo el personal técnico de debajo de las bóvedas, la flecha del aparato indicador accusó un desenso de once milímetros y medio; es decir, una sexta parte de la tolerancia admitida en el proyecto, puesto que en este se permite hasta 70 milímetros.

Es inexacto, como se ha dicho, que hoy estuvieren verificándose pruebas; se estaba sacando la capa de arena que se había echado para el acto de verificar las pruebas hace tres días, á fin de quedar el suelo ya con la capa de tierra que había de tener definitivamente.

Los ingenieros del Canal han ejercido constemente una minuciosa inspección sobre las maderas, sobre las mezclas y la manera de emplear aquéllas.

Nosotros—declan—no empleamos jamás ninguno material sin que haya sido previamente ensayado en el Laboratorio de la Escuela de Ingenieros de Caminos. Ahora mismo tenemos 24 vagones de cemento, que no hemos empleado por estar ensayándose en dicho Laboratorio.

El proyecto de las obras da que se trata nos ha adjudicado en lucha tremenda con 13 casas extranjeras, por el Consejo de Obras públicas.

Yo comprendo, porque llevamos ejecutadas ya 90 obras de hormigón y cemento armado.

Entre éstas, figuran: 26 depósitos y tuberías, 24 puentes, 21 fábricas y 19 edificios.

Todas estas obras han dado un resultado magnífico, por eso no podemos ni podemos determinar las causas de la catástrofe hasta que se quiten los escombros.

Esto no quiere decir que rechayamos responsabilidades: todo lo contrario. Estamos dispuestos á responder de todo lo necesario; á pagar los accidentes del trabajo y a socorrer á los heridos y á las familias de las víctimas.

El número de cadáveres.—Más heridos.

A las seis de la tarde iban extraídos 30 ca-

dáveres. Media hora después ingresaron en la Casa

cencia el permiso, partió de la gloria de los Cuatro Caminos y, recorriendo las principales calles de Madrid.

El gobernador contestó al que le hablaba, diciéndole:

«El Consejo de ministros está reunido en estos momentos y ha tomado el acuerdo de asociarse al duelo de los obreros.

Para ello, el ministro de Obras Públicas, el alcalde y yo presidiremos el entierro de un obrero, pues resultaría hasta irreverente que todos los fallecidos fueran enterrados llevándolos en otros tantos coches.

Entonces se verificará la manifestación, cuya cabecera, como he dicho, traerá la representación del Gobierno.

«Sepan ustedes que el Gobierno ha acordado abrir una suscripción nacional, que como siempre, encontraría evo no solo en el elemento oficial, sino también en toda España.

«También ha de participarles que hay ya algunos donativos para socorrer á las familias de las víctimas.

«En cuanto á exigir responsabilidades, pueden ustedes estar seguros de que serán exigidas.

«Prueba de ello es que el ministro de Obras Públicas ha mandado esta mañana instruir expediente en averiguación de los hechos.

«Para que no sean sobornados los heridos se les tomará hoy misma declaración.

«Por consiguiente opino que no es precisa la manifestación.»

El Sr. Yesares replicó:

«No estoy conforme con V. E., y a más hay que tener en cuenta que hemos remitiido la convocatoria á los periódicos, y ya no puede ser retirada.»

El conde de San Luis dijo, por último, al Sr. Yesares:

«Si mañana entierran á algún obrero, iré con el ministro de Obras Públicas y el alcalde al acto.»

«Si no es así, veremos si puede celebrarse la manifestación.»

«Con objeto de ponerlos de acuerdo vengusted mañana á las diez de la mañana.»

Los obreros, al salir, le rogaron al gobernador que interesara de las Empresas, tea-

trales que suspendieran las funciones de esta noche en señal de luto.

El conde de San Luis, contestó que ya era muy tarde para hacer lo que pedían, pues la mayoría de las funciones comenzarían poco momentos después.

Los operarios participaron al gobernador que harían gestiones particulares para conseguir que no se dieran funciones en los teatros.

CONSEJO DE MINISTROS

Después de la siete sala del Consejo el ministro de Instrucción Pública.

El Sr. Cortizo manifestó que continuaban reunidos sus compañeros y que él se marchaba al ministerio con el fin de ultimar la disposición, que resolviendo la cuestión escolar de publicar mañana la *Gaceta*, pues había que tener presente que toda actividad era poca, si se tenía en cuenta que á las doce de la noche era preciso suspender el trabajo en la imprenta oficial.

NOTA OFICIOSA

El señor ministro de Agricultura y Obras Públicas informó al Consejo de todos los datos de la catástrofe ocurrida en el tercer depósito de aguas del Canal de Isabel II, y el Consejo, después de deliberar sobre tan lamentable suceso, adoptó los siguientes acuerdos:

Confirió á la Comisión mixta de ingenieros militares y civiles, nombrada por los ministros de la Guerra y Agricultura, á consecuencia de los suplicios dirigidos por el Juzgado, el encargo de informar en el más breve plazo sobre las causas originares de la catástrofe, acordando que la vez que dicha Comisión recoja y tenga á la vista que dicha Comisión recoja y tenga á la vista todos los planos de la obra y las órdenes de servicio.

La Comisión quedó nombrada en la forma siguiente:

Presidente, el general Cerero; y vocales, los coronelos Marín, jefe del Laboratorio Central de Ingenieros, y Pérez de los Cobos, del batallón de Zapadores, que asistió al siniestro; el Sr. Araval, presidente del Consejo de Obras públicas; el Sr. Armas, jefe del negociado de Aguas, y el director de la Escuela de Arquitectura.

El Gobierno facilitará á la Junta todos los elementos que sea necesario para el mejor desempeño de su cometido.

El ministro de Obras públicas, en unión del Gobernador y del alcalde, presidirá el enterro de las víctimas.

El ministro de Obras públicas velará por el puntual y exacto cumplimiento de la ley de Accidentes del trabajo, tomando todas las disposiciones y asegurando las indemnizaciones correspondientes y la electricidad de los derechos establecidos por dicha ley en favor de las víctimas ó sus familias.

El Gobierno, secundando la iniciativa de Su Majestad, acuerda hacer un llamamiento á los sentimientos de caridad de todas las clases sociales, abriendo una suscripción para el socorro de los damnificados ó sus familias.

El ministro de Gracia y Justicia informó al Consejo de haber sido nombrado juez especial el Sr. Guillón, magistrado de esta Audiencia, y de que el fiscal de la misma inspecciona personalmente el sumario.

También se ocupó el Consejo en examinar la conducta exemplar de los alumnos de la Escuela de Minas, que, con los titulares del

París 8.

Un despacho de Petersburgo dice que un tren militar, protegido de Kharbin, ha descarrilado cerca de Kailar.

La causa del siniestro fué que el maquinista y el fogonero, fatigados, quedaron dormidos junto á la máquina.

Un tren militar, que veía en dirección opuesta, chocó con él, resultando de la catástrofe ocho muertos y 23 heridos.

Blasco.

MOVIMIENTOS JAPONESES

Parte 8.

Un despacho de San Petersburgo dice que el corresponsal del periódico *Avopre Vremya* en Guntzlining, consigna algunos movimientos de los japoneses sobre el flanco izquierdo de los rusos.

COMBATE NAVAL INMINENTE

Parte 8.

Despachos de Singapur comunican que una escuadra rusa nasa hoy frente a Penang, con rumbo Nordeste.

Vaiores recién llegados á otros pueblos, afirman que han visto la escuadra rusa en el estrecho de Malaca, navegando hacia Singapore.

Los tripulantes de un barco inglés afirman que delante de esta flota, que se creía sea la del Báltico, navegan doce cruceros japoneses, formados en línea de batalla.

Todos habían quien esperaba nuevos sucesos políticos en el Consejo de esta tarde, pues suponían que los ministros de la presidencia del Sr. La Cierva recordarían al Presidente el compromiso que el Consejo todo había contraído de hacerse solidario de la conducta del ex ministro de Instrucción Pública.

Pero otros que se creían bien enterados decían que ya, por ahora, no ocurriría nada.

Con S. M. el Rey irá también á Valencia el ministro de Marina, Sr. Cobán.

No es cierto que haya desistido el Sr. Vi-

lalverde de ir á Valencia con S. M. Ni por un momento penó en ello.

Lo nuevo es que como el viaje tiene un aspecto marítimo, á más del Sr. Villaverde y del ministro de la Guerra, irá también el Sr. Cobán.

El director general de Correos y Telégrafo, Sr. Rendueles, ha montado hoy un teatro de campaña, desde el tercer depósito de Lozoya á la Central de Madrid.

No obstante reviste gran importancia los

sucesos políticos del día de hoy, las conversaciones y los comentarios todos los cuales acceden de la terrible catástrofe que embraga el suceso de todas las clases sociales de Madrid.

El estupor es grande, la afición profunda, pero no por eso se dejá de reflexionar y de comentarlos acerca de las causas de la catástrofe tan pavorosa y de las responsabilidades que por vanidad nuestra, sino para mostrar satisfacción por haber cumplido con un deber de ciudadanos y de amantes de la justicia, hacemos constar que en los centros políticos se recordaba la campaña que respecta á las deficiencias e irregularidades hizo hace cuatro años *LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA*, campaña que, si resultó ineficaz para exigir responsabilidades á los culpables, tuvo al menos el resultado de abrir los ojos al público y advertirlo acerca de lo que sucedía.

Deshaciéndome, nuestras advertencias no fueron oídas y nuestros avisos se han confirmado de manera aceptable.

También se recordaba la campaña que en el Parlamento hizo el Sr. Prado Palacio, llegando á su fin en uno de sus discursos que el tercer depósito no llegaría á inaugurar, y si éste sucedía, inundaría Madrid en el momento en que recibiese la enorme量 de agua que debía encerrar y que no podía resistir.

En la noche de ayer se recordaba la campaña que en el Congreso se recordaba la de Madrid el de la edición de anoche, para que lleguen oportunamente á su noticia los dolorosos sucesos producidos ayer por el hundimiento del Tercer Depósito.

EXCURSION REGIA

Anuncia la Prensa italiana que en breve para un viaje en automóvil por España la Reina Margarita, para visitar las principales ciudades de nuestras provincias. El automóvil que traerá á la ilustre viuda, os

MAQUINAS SINGER PARA COSER

Todos los modelos á Pesetas 2,50 semanales
Pídase el Catálogo ilustrado, que se da gratis

S. para examinar los bordados de todos estos encajes, reales, matizadas, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina.

DOMESTICA BOBINA CENTRAL

la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Equipo para toda industria en que se emplea la costura.

SUELOS CASA SANEADA

En 2,25 mts. se alquila cuarto

2.º Fuencarral 40 y 42.

SEMINILLAS

de flores, hortalizas y frutos.

Catálogo gratis a quien lo pida.

GÉRICHE, Cerrajeros, 3.

INTURONES Y DE-

Quoviciarios de gusto

para señoras, á pre-

cios reducidos. **CASA**

THOMAS, SEVILLA, 3.

BONITO TRONCO DE JACAS

Bazanas se venden barato, engan-

chadas Á Berlina ó a la familia. No se

sómiten carreteras. R. Bordadores,

número 11, tienda.

VENDO CASA REUDO, JAR-

dín, Baeza. Venta abundante en

Zarzalejo, Barquillo, 4 y 6, pral.

D. SDE EL 5 POR 100

anual. Dínero para hipotecas en

Madrid. Razón, Garretas, 27, 3.

TRASILLO LEGÍTIMO, ZAPA-

Tos precios. Setom, 6,85 y ba-

tas, 8,15. Colegiala, 2, principal.

SOBRENTANTES

Preparados para las oposiciones

matemáticas, etc. Programa 0,50

pesetas. San Bernardo, 12, Academia.

MILDOR WINNER, ENGAN-

chado, se vende barato. San Bernardo, 30, cochera.

TRASPASO CONFITERIA POR

enfermedad del dueño, sitio cén-

trico. Fuencarral, 38. R. Mendosa.

SANTA FRANCESA DESDE CO-

Sicación en oficina. Es tipista

torillanos, 3, 4^{ta} izquierda.

AMA PARAS A DE LOS PA-

drés. Referencias inmejorables.

Razón, Callejón de Gracia, 50.

PLAZO EXTRA 4% GRAN MO-

dado, 300 pesetas. Barquillo, 55, 1.

ESCRIBIENTE ALVILLO, CON-

EXCELENTE Y BARATO. Conviene

que se acuerde a hora obligatoria

por la tarde, durante todo el día. Sueldo

de entrada, 50 pesetas. —Dirí-

rse con referencias. Lista de Cor-

reos, cédula 610, 6, 43.

HOJALATERIA

Zafatas de todos clases, portar-

barcos, etc., más baratos que ní-

na casa. —Imperial, 14.

VIJANTE

la comisión se ofrece. Lista de

Corres, cédula 230.

EL SMOKING

Ballesta, 17. —Hechora traje

americano, que es forro. 8 pesas.

PIANO RONISCH

cole. de cada, nubes, crujidas, ar-

mendura en blanco poco usado. 1,000

pesetas. Urba, vanta. Colmenares, 3,

bajo izquierda.

XPONEMOS hoy NO-

vedades en tarjetas

postales de fantasía.

CASA THOMAS

SEVILLA, 3

EL EXMO. SEÑOR

D. MANUEL BERMEJILLO

Y MENOCAL

HA FALLECIDO EL DÍA 8 DE ABRIL DE 1905

A LAS OREJAS DE SU MAESTRA

Habiendo recibido los Santos Sacramentos.

R. I. P.

Su viuda doña Elvira Sammartin, hijos, hijos políticos, nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, tíos y demás parentes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encender en su alma á Dios y asistir á la consagración del cadáver, que tendrá lugar el domingo 9 del corriente, á las cuatro de su tarde, desde la casa mortuoria, Costanilla de los Ángeles, núm. 5, al cementerio de Ntra. Sra. de la Almudena, por lo que recibirán especial favor.

No se reparten esquelas.

LA RE. FUNERARIA. —BARQUILLO, 41.

DERMIOTINA

DE DR. GUZMAN

Cura eficaz del Herpetismo, Sarria, Tifus, Urticaria, Psoriasis y demás enfermedades de la piel. No hay peligro de que si se retira a otro organo. Es esencialmente antiséptico. —Depósito: P. Martín Mayor, 181, Madrid. —Ventas principales Zaragoza, Valencia, Murcia, etc.

PRECIO, 4 PESETAS.

INDUSTRIALES

Gran ocasión. Se venden máquinas

de vapor, calderas Babcock y Wilcox, bombas, inversores, dinamos, excentríficas, transformadores, tuberías, válvulas, depósitos, cable y otros materiales. G. Zurro, Alcalá, 25.

Confecciones para señoras y niños

PRONTITUD. BUEN GUSTO Y ECONOMIA

FACTORY, 7. 2.^{ta} IZQUIERDA



CUARTO ANIVERSARIO

EL ILUSTRE SEÑOR

DON JOSÉ ORIA DE RUEDA Y REVUELTA

Abogado, ex presidente del Círculo de la Unión Mercantil, ex vocal de la Junta de Aranceles y Valoraciones, etc., etc.

FALLECIO Á LOS 75 AÑOS DE ED. EL DÍA 10 DE ABRIL DE 1901

DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN DE SU SANTIDAD

R. I. P.

Su desconsolada viuda doña María de los Ángeles de Inigo, sus hijos el Ilmo. Señor don José, D. Alfonso y D. Francisco, hija política doña Dolores Fontán, hijas Mercedes, Alfonso y Fernando, primos, solteros y demás parentes, ruegan á sus amigos se sirvan encender su alma á Dios.

Todas las misas que se celebran el día 10 del corriente en el Real Monasterio de la Encarnación, el 11 en los RR. PP. Carmelitas Descalzas (Don Evaristo, 19), el 12 en el Monasterio de las Descalzas Reales de este corral y el 11 en la Ciudad de Requena y Villargordo del Gabriel (Valencia), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Los Excmos. Sres. Nuncio de Su Santidad Arzobispado de Valencia y Granada y Obispos de Madrid-Alcalá, S. C. Cuenca, Badajoz, Ciudad Rodrigo, Ciudad Real, Jaén, Zamora y La Mancha, han concedido 100, 80 y 40 días de indulgencia, respectivamente, por cada misa que oyeren, sagrada comunión que apliquen ó parte de rosario que rezaren por su alma del finado.

Sus hermanos D. Luis, D. Javier y doña Emilia, hermanos políticos, tíos, sobrinos y primos,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encender su alma á Dios.

LOECHES (LA MARGARITA)

Agua mineral natural Purgante y Curativa de los coestomas, hinchazón, doloroso estómago, erisipela y, en general, las enfermedades de la piel. Instrúntimbo en las enfermedades del aparato digestivo, del bazo y especiales de la mujer. No se vende el agua á medida, sino en botellas, en farmacias y droguerías, y en el depósito. Jardines, 15, Madrid. Los cuchos están sellados.

Más de medio siglo de uso universal en bebida y en baños.

La Compañía fabril SINGER

Cesionario en España: ADCOCK Y C. A.

SUCURSALES EN LA PROVINCIA DE MADRID

CALLE DE ALCALÁ, 40

MADRID... CALLE DEL L. MONTERA 13

ALCALA DE HENARES, CALLE DE LIBREROS 29.

PLANCHADO con BRILLO

al alcance de todos

CON EL ALMIDON BRILLANTE

MARCA EL LEÓN (patente de invención)

que se vende en PASTILLAS en todas partes.

GRAN LOTERIA

garantizada por el Supremo Gobierno de Hamburgo.

La Lotería bien justamente autorizada por el Supremo Gobierno de Hamburgo, garantizada por la Hacienda pública del Estado, contiene 85.000 billetes, de los cuales 41.225 deben obtener premios, inclusive 8 premios extraordinarios, además se reparten al final de la lotería 48.775 billetes gratuitos, valideros para la primera clase de la siguiente lotería.

Todo el capital asciende a MARCOS 8.325.120

6 son casi Posetas 14.000.000

La instalación favorable de esta lotería está arragada de tal manera que todos los arriba indicados 41.225 premios, inclusive 8 premios extraordinarios, basta garantizar por el Estado de Hamburgo. ESPECIALMENTE

1 Premio 300000 Marcos 200000 Posetas

1 Premio 100000 Marcos 80000 Posetas

1 Premio 60000 Marcos 50000 Posetas

1 Premio 45000 Marcos 40000 Posetas

1 Premio 35000 Marcos 30000 Posetas

1 Premio 15000 Marcos 10000 Posetas

1 Premio 5000 Marcos 3000 Posetas

1 Premio 3000 Marcos 2000 Posetas

1 Premio 1000 Marcos 800 Posetas

1 Premio 500 Marcos 400 Posetas

1 Premio 100 Marcos 80 Posetas

1 Premio 100 Marcos 70 Posetas

1 Premio 50 Marcos 40 Posetas

1 Premio 30 Marcos 25 Posetas

1 Premio 10 Marcos 10 Posetas

1 Premio 5 Marcos 5 Posetas

1 Premio 3 Marcos 3 Posetas

1 Premio 1 Marcos 1 Poseta

1 Premio 169 Posetas

14971 Premios 200, 144, III, 100, 78, 45, 21

VALENTIN Y COMP., Hamburgo (Alemania)